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Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod ustalony przez
komisje.

Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 14 stron (zadania 1-30).

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i polecenia do zadan.

Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub piorem. Nie uzywaj korektora ani otdwka.

W zadaniach zamknietych wybierz zgodnie z poleceniem jedna lub dwie odpowiedzi
i zaznacz j3/je znakiem ,,X” bezposrednio na arkuszu.

Staraj si¢ nie popetniac¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz, bledne
zaznaczenie otocz kotkiem @ i zaznacz inng odpowiedz znakiem ,,X”.

Rozwiagzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach. Pomytki
wyraznie przekreslaj.

Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsca opatrzonego napisem
BRUDNOPIS. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

Liczba punktow mozliwych do uzyskania: 60

Liczba punktéw umozliwiajaca kwalifikacje do kolejnego etapu: 51

WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA

Nr zadania

w

Razem

Liczba punktow
mozliwych
do zdobycia

60

Liczba punktow
uzyskanych
przez uczestnika
konkursu

Podpisy przewodniczacego i cztonkéw komis;ji:

1.

2.
3.
4

PrzewodniczaCy - ....ccccoovvvveieiiiiiiene
(0577.00) 1 =) R
(07700 11=) R
(077.(0) 1 =) R
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Zadanie 1. (2 p.)

Zwigzki organiczne zbudowane sg glownie z wegla (C), wodoru (H), tlenu (O), azotu (N),
siarki (S) i1 fosforu (P).

Sposrod wymienionych pierwiastkéw wybierz i zapisz te, ktore wchodza w sklad:

A. celulozy

Zadanie 2. (3 p.)

Sciany komérkowe wystepujace U bakterii, roslin i grzybow roznia si¢ sktadem chemicznym,

lecz petnig podobne funkcje.

a) Zaznacz dwie funkcje, ktore w komérkach réznych organizmow pelni Sciana
komoérkowa.

Bierze udziat w syntezie wielocukrow.

Zapewnia odpowiedni ksztatt komorki.

Kontroluje przenikanie do komorki réznych substancji.

Odbiera sygnaty ze srodowiska zewnetrznego komorki.

Ogranicza wnikanie do komoérki drobnoustrojow chorobotworczych.

moow>»

b) Podaj nazwe wielocukru wchodzacego w sklad $ciany komérkowej grzybow.

Zadanie 3. (3 p.)
Ocen prawdziwos$¢ informacji dotyczacych osmozy. Wpisz obok kazdego zdania w tabeli
liter¢ P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F, jezeli zdanie jest falszywe.

PIF

1. | Osmoza polega na ukierunkowanym przenikaniu substancji rozpuszczonej
w rozpuszczalniku przez btong potprzepuszczalng.

2. | Proces pgcznienia nasion oparty jest na zjawisku osmozy.

3. | Rosliny wykorzystuja proces osmozy do pobierania i transportu wody.

Zadanie 4. (2 p.)

Transport przez blony komorkowe i blony organelli moze przebiega¢ w sposéb bierny
lub aktywny.

Podaj dwie réznice pomiedzy transportem biernym i aktywnym.
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Zadanie 5. (1 p.)
Ustal wlasciwa kolejnos¢ udzialu struktur komérkowych w szlaku syntezy bialek
I ich wydzielania przez komorke, wykorzystujac cyfry od 1 do 5.

Struktura komoérkowa Kolejnosé

siateczka §rodplazmatyczna

cysterny aparatu Golgiego

pecherzyki wydzielnicze

btona komoérkowa

rybosom

Zadanie 6. (1 p.)

Proces fotosyntezy uwarunkowany jest roznymi czynnikami.

Sposrod wymienionych czynnikéw (1-5) wybierz i zapisz wszystkie te, ktore sa niezbedne
do przebiegu procesu fotosyntezy.

1. woda, 2. tlen, 3. energia stoneczna, 4. dwutlenek wegla, 5. glukoza.

Zadanie 7. (1 p.)
Rosliny posiadaja w chloroplastach barwniki aktywne fotosyntetycznie.
Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.

Zielony barwnik roslinny (chlorofil) znajduje si¢ w chloroplascie na terenie
A. stromy.

B. tylakoidow gran.

C. btony zewngtrzne;j.

D. przestrzeni migdzybtonowe;.

Zadanie 8. (1 p.)
Wirusy sg strukturami biologicznymi z pogranicza materii nieozywionej 1 ozywione;j.
Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.

W sktad wirusa wchodzi
A. biatko, DNA i RNA.
B. DNA, RNA lub biatko.
C. bialko, DNA lub RNA.
D. tylko kwas nukleinowy.
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Zadanie 9. (1 p.)
Uszereguj we wlasciwej kolejnosci wymienione ponizej jednostki systematyczne,
zaczynajac od najwyzszej ranga.

rodzina, gromada, rodzaj, typ, rzad, gatunek

Zadanie 10. (4 p.)

Organizmy mozemy klasyfikowa¢ w roézny sposdb, na przyktad pod wzgledem budowy
I sposobu ich odzywiania sig.

Wymienione ponizej organizmy (A-F) przyporzadkuj do odpowiedniej grupy podanej
w tabeli.

A. $widrowiec, B.morszczyn, C.pantofelek, D.okrzemka, E. pieczarka, F. chelbia.

Grupa organizmow Nazwa organizmu

jednokomorkowe, samozywne

wielokomorkowe, samozywne

jednokomoérkowe, cudzozywne

wielokomorkowe, cudzozywne

Zadanie 11. (1 p.)

Cynamon to popularna przyprawa kuchenna, ktora otrzymuje si¢ z drzewa cynamonowca
cejlonskiego.

Sposrod wymienionych czesci rosliny cynamonowca (A-D) zaznacz t3, z Kktorej
otrzymywany jest cynamon.

Suszone owoce.
Paki kwiatowe.
Liscie.

Kora.

0O
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Zadanie 12. (5p.)
Na ponizszym schemacie przedstawiono budowe wigzki przewodzacej todygi rosliny
okrytonasiennej.

a) Przyporzadkuj oznaczeniom literowym tkanek (A, B, C) ich nazwy, wybierajac
je sposréd 1- 4.
1.tyko, 2.miazga, 3.drewno, 4. korek

b) Zaznacz wiersz (A-D) w tabeli, w ktérym poprawnie przyporzadkowano
poszczegolne tkanki roslinne do zywych i martwych.

Tkanki roslinne
zywe martwe
A. | tyko, drewno korek, miazga
B. | lyko, miazga drewno, korek
C. | drewno, korek tyko, miazga
D. | drewno, miazga korek, tyko

€) OKresl role tyka w funkcjonowaniu rosliny.

d) Uzasadnij, ze roSlina posiadajaca wiazke przewodzaca zbudowang tak, jak
na powyzszym schemacie, moze przyrasta¢ na grubos¢.

Zadanie 13. (1 p.)
Tropizmy to ruchy ros$lin zalezne od kierunku dziatania bodzca.
Zaznacz wsrod A-D jeden przyklad ruchu ro$lin, ktory jest tropizmem.

A. Owijanie si¢ wasoéw czepnych fasoli wokot podpory.

B. Ruchy aparatéw szparkowych lisci pod wpltywem $Swiatta.

C. Otwieranie si¢ kwiatéw tulipana w cieptym pomieszczeniu.
D. Ruchy lisci owadozernej muchotéwki pod wptywem dotyku.
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Zadanie 14. (2 p.)
Na ponizszym schemacie przedstawiono wegetatywne organy nadziemne i podziemne
ziemniaka jadalnego.

N\

zmodyfikowany

b) Okresl jedna funkcje pelniong przez przedstawiony na schemacie zmodyfikowany
organ ziemniaka.

Zadanie 15. (2 p.)
Rysunki (A-B) przedstawiajg liscie pospolitych gatunkéw drzew.

Sposrod 1-6 wybierz i przyporzadkuj do kazdego liscia (A i B) po dwa wlasciwe
mu okreslenia.

Lis¢ siedzacy.

Lis¢ pojedynczy.

Lis¢ dtoniastoztozony.

Lis¢ pierzastoztozony.
Blaszka lisciowa pitkowana.
Blaszka liSciowa catobrzega.

ocoarwNE
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Zadanie 16. (2 p.)
Korzystajac z podanego ponizej klucza, oznacz ro$liny, ktorych liscie i owoce
(skrzydlaki), przedstawiono na schematach A-D i wpisz ich nazwy gatunkowe do tabeli.

1. LiScie pOJedynCzZe .....ovvvivinriiitieiiec e patrz 2.

la. Liscie ztozone ..............ccoeveiiininnnn.n. ceiviiiiiiiiiiiiiiien Klon jesionolistny

2. Skrzydlaki szeroko rozstawione ............ .....ocooiiiiiiiiin.... patrz 3.

2a. Skrzydlaki rozstawione pod katem ostrym  .....................ll klon jawor

3. Liscie o klapach tepo zakonczonych ................ccooeeeeininis klon polny

3a. Liscie o klapach ostro zakonczonych ............... ...cccoeeninnn.. klon pospolity

Oznaczenie A B C D
literowe
NazWa | .o | i e | e

gatunku | .o [ | |

Zadanie 17. (1 p.)

Przeprowadzono doswiadczenie majace na celu zbadanie wptywu jednego z czynnikéw na
kietkowanie nasion grochu. W tym celu przygotowano dwa naczynia (A i B) wyslane kilkoma
warstwami ligniny. Na podloze naczynia A wysiano 20 namoczonych w wodzie nasion
grochu, a na podtoze naczynia B wysiano 20 suchych nasion grochu. Obydwa naczynia
umieszczono w oswietlonym pomieszczeniu, w temperaturze 20°C 1 systematycznie
podlewano woda podtoze naczynia A.

Sformutuj hipoteze, ktora sprawdzano w tym doswiadczeniu.
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Zadanie 18. (3 p.)

W cyklu rozwojowym roslin okrytonasiennych wyrozniamy kilka etapow.

a) Uporzadkuj przedstawione w tabeli wybrane etapy cyklu rozwojowego rosliny
okrytonasiennej wedlug kolejnosci ich zachodzenia. Wpisz w tabele odpowiednio
numery 2-6.

Etap cyklu rozwojowego Numer

Wytworzenie komorki jajowej i komodrek plemnikowych. 1

Wyksztatcenie zawigzkoéw korzenia 1 pedu.

Przyjecie ziarna pytku przez znamie shupka.

Wyksztalcenie i rozwoj kwiatdw.

Kielkowanie nasion.

Powstanie owocu.

b) Wypisz z tabeli dwa etapy cyklu rozwojowego roslin okrytonasiennych, ktére nie
wystepuja w rozwoju roslin nagonasiennych.

Zadanie 19. (2 p.)

Uzupehlnij ponizszy tekst, zaznaczajac wybrane odpowiedzi sposréd A-D tak,
aby informacja o procesie podwojnego zaplodnienia u roslin okrytonasiennych byla
prawdziwa.

Podwojne zaptodnienie zachodzi w CJA/CIB kwiatu. W wyniku tego procesu powstaje zygota
oraz JC/OID.

A. woreczku zalagzkowym B. woreczku pytkowym
C. tkanka odzywcza D. tkanka tworcza
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Zadanie 20. (1 p.)
Na rysunku przedstawiono pewng ro$ling.

klos
zarodnionosny

korzenie

Roslina ta jest przedstawicielem

mszakow.
paprotnikow.
nagonasiennych.
okrytonasiennych.

COw>

Zadanie 21. (1 p.)
Ponizszy schemat przedstawia budowe nasienia rosliny okrytonasiennej.

Zaznacz wiersz (A-D) w tabeli, w ktorym poprawnie przyporzadkowano cyfrom 1-3
nazwy poszczegolnych elementéw budowy nasienia.

Elementy budowy nasienia
1. 2. 3.
A. | lupina nasienna bielmo zarodek
B. tupina nasienna zarodek bielmo
C. bielmo lupina nasienna zarodek
D. zarodek tupina nasienna bielmo
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Zadanie 22. (2 p.)
Owoce wraz z zawartymi w nich nasionami mogg by¢ rozsiewane migdzy innymi za pomocg
wody, wiatru i zwierzat.

Okresl sposob rozsiewania nasion zawartych w przedstawionych na powyzszych
schematach typach owocow (A i B) i przedstaw po jednym przystosowaniu budowy tych
owocow do danego sposobu rozsiewania. Odpowiedz zapisz w tabeli.

Sposob rozsiewania nasion Przystosowanie budowy owocu

Owoc A

Owoc B

Zadanie 23. (4 p.)
Rozwiaz krzyzowke.

Rodzaj pedu podziemnego wystgpujacego np. u tulipana.

Wypustka wytwarzana przez komorki skorki korzenia.

Warstwa ochronna pokrywajaca skorke pedu.

Pomaranczowy barwnik ro$linny.

Komoérka mszakéw stuzgca do rozmnazania bezptciowego.

Powstaje z kietkujacego ziarna pytku i stuzy do transportu gamet meskich.
Grupa paprotnikdw majaca sciany komérkowe wysycone krzemionka.
Zespot ptonnych czesci kwiatu.

ONoGa~WONE
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Zadanie 24. (2 p.)
Na rysunku przedstawiono schematy budowy dwoéch rodzajow tkanek migsniowych zwierzat
(A1 B). Podaj ich nazwy.

AN A oo
TRANKA B oot

Zadanie 25. (3 p.)

Krew to tkanka ptynna zbudowana z osocza i elementdw komorkowych.

Przyporzadkuj kazdemu wymienionemu skladnikowi krwi (A-C) po jednej wlasciwej
dla niego funkcji, wybierajac ja sposrod 1-4.

Sktadniki krwi: Funkcje:

A. trombocyty 1. Udziat w krzepnigciu krwi.

B. erytrocyty 2. Udziat w reakcjach obronnych.
C. leukocyty 3. Transport gazéw oddechowych.

4. Transport substancji odzywczych.
A - Bo- Comeii

Zadanie 26. (1 p.)
Na rysunku przedstawiono etapy cyklu rozwojowego owada.

owad jaja larwa poczwarka owad
dorosly dorosly

Podaj nazwe rodzaju rozwoju zlozonego, wystepujacego u przedstawionego na rysunku
owada. Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 27. (3 p.)

Ponizej przedstawiono opis przedstawiciela gatunku nalezacego do jednej z gromad
stawonogow.

,Gatunek ten posiada segmentowane ciafo okryte chitynowym oskorkiem, podzielone
na glowotutow i odwlok. Oskorek stanowi szkielet zewnetrzny do ktorego przyczepione sq
miesnie. Posiada on 4 pary odndzy krocznych, ktére sq zbudowane z odcinkéw potgczonych
stawami. Przy jego otworze gebowym znajdujq si¢ szczekoczutki stuzgce mu do zdobywania
pokarmu oraz do obrony. Za otworem gebowym wystepujg nogogtaszczki. Stuzg one
do rozdrabniania pokarmu oraz petniq funkcje narzqdow dotykowych ™.

a) Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.
Przedstawiony w powyzszym tek$cie gatunek nalezy do gromady

A. owadow.
B. pajeczakow.
C. skorupiakow.

b) Podaj dwie cechy wymienione w powyzszym tekscie, ktore pozwalajg zaklasyfikowaé
ten gatunek do odpowiedniej gromady stawonogow.

Zadanie 28. (2 p.)
Ponizszy schemat przedstawia budowe uktadu krwiono$nego ryby.

naczynia
_—" Krwiohoshe

skrzeli
serce \L

=)

Uzupelnij ponizsze zdania (1-2) zaznaczajac wybrane odpowiedzi sposrod A-D tak, aby
informacje o budowie i funkcjonowaniu ukladu krwionosnego ryby byly prawdziwe.
1. Przez serce ryby przeptywa krew CJA/CIB.

2. Krazenie ryby jest C/OID.

A. natlenowana B. odtlenowana
C. jednoobiegowe D. dwuobiegowe
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Zadanie 29. (2 p.)

Gady to kregowce w pelni przystosowane do zycia na ladzie.

Zaznacz wsréd A-E dwie cechy gadow, ktére pozwolily im na uniezaleznienie sie¢
od srodowiska wodnego.

Dwa obiegi krwi.

Zrogowaciaty naskorek.

Silnie skostniaty szkielet.

Dwie pary konczyn podsunigtych pod tutow.
Wytwarzanie bton ptodowych w rozwoju zarodkowym.

moowp

Zadanie 30. (1 p.)
W ponizszej tabeli przedstawiono dane dotyczace wybranych cech rozwoju ptakow.

Masa Masa jaja wyrazona | Czas inkubacji
ciala ptaka w % masy ciala jaja [dni]
10g 20 10
100g 10 16
1kg 4 21
10 kg 2 39
100 kg 1 68

Sformuluj wniosek dotyczacy zaleznosci czasu inkubacji jaja od masy ciala ptaka.
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BRUDNOPIS
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